
【R7】復習シート 中学校３年 数学（数と式） 

埼玉県学力・学習状況調査（中学校） 

 

 

 

組  
番 

号 
 

名 

前 

 

 

 

（「数と式」を問う問題） 

１ 次の問題を解きなさい。 

 （１）４𝒶 − ２b − 𝒶＋３b 

   ＝４𝒶 − 𝒶 − ２b＋３b 

   ＝３𝒶＋b 

 （２）６𝒶b2 ÷ ２b × ３𝒶 

   ＝
６𝒶b2×３𝒶

２b
 ＝９𝒶2b 

 （３）次の等式を[ ]の中の文字について解きなさい。 

    －４𝑥＋３𝑦＝５ [𝑦] 

        ３𝑦＝４𝑥＋５  【－４𝑥を移項する】 

         𝑦＝
４𝑥＋５

３
  【両辺を３でわる】 

 

 （４）連立方程式 {
６𝑥＋２𝑦＝１０

 ３𝑥 − ２𝑦＝８ 
 を解きなさい。 

    {
６𝑥＋２𝑦＝１０・・・①

３𝑥 − ２𝑦＝  ８  ・・・②
 

    ①と②の左辺どうし、右辺どうしを加えると 

      ６𝑥＋２𝑦＝１０ 

    ＋）３𝑥－２𝑦＝ ８  

      ９𝑥   ＝１８ 

          𝑥＝ ２ 

    𝑥＝２を②に代入して𝑦の値を求めると 

      ６×２＋２𝑦＝１０ 

          ２𝑦＝－２ 

           𝑦＝－１ 

 

模範解答 

復習シート 第３学年 数学 
 

答え 

３𝒶＋b 

答え 

９𝒶2b 

答え 

𝑦 =
４𝑥＋５

３
 

答え 

𝑥=2, 𝑦=-1 

レベル６ 

レベル８ 

レベル８ 

レベル７ 



【R7】復習シート 中学校３年 数学（図形） 
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（「図形」を問う問題） 

１ 右の図のように、直角三角形ＡＢＣの辺ＡＢを 

１辺とする正方形ＡＤＥＢと、辺ＡＣを１辺とす 

る正方形ＡＣＦＧがあります。 

（１）このとき，△ＡＣＤ ≡△ＡＧＢ であることを証明 

するために必要な条件となる式として誤っているも 

のを、以下のア～エの中から選び答えなさい。 

ア ＡＣ＝ＡＧ  イ ∠ＣＡＤ＝∠ＧＡＢ  ウ ＡＤ＝ＡＢ  エ ＣＤ＝ＧＢ 

    正方形であることから、ア ＡＣ＝ＡＧ、ウ ＡＤ＝ＡＢ 

    また、∠ＣＡＤ＝９０°＋∠ＣＡＢ、∠ＧＡＢ＝９０°＋∠ＣＡＢ 

    であることから、イ ∠ＣＡＤ＝∠ＧＡＢ 

    以上ア、イ、ウより、２組の辺とその間の角がそれぞれ 

    等しいので、合同であることが証明できるから。 

 

 

 

 

２ 右の図の平行四辺形ＡＢＣＤで、Ｍは辺ＢＣの中点 

です。この図にある三角形のうち、△ＡＢＭと面積が 

等しいものを２つ、答えなさい。 

 

   △ＡＢＭと△ＤＭＣは、ＡＤ//ＢＣであること 

から高さは等しく、ＢＭ＝ＭＣであることから 

底辺が等しいから、面積は等しい。 

   △ＡＢＭと△ＤＢＭは、ＡＤ//ＢＣであることから高さは等しく、 

   辺ＢＭが共通していることから、 

   底辺は等しいので面積は等しい。 

 

 

模範解答 

復習シート 第３学年 数学 
 

答え 

エ 

答え 

△ＤＭＣと△ＤＢＭ 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｍ

＝＝

レベル１０ 

レベル９ 



【R7】復習シート 中学校３年 数学（関数） 

埼玉県学力・学習状況調査（中学校） 
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（「関数」を問う問題） 

１ 次の問題を解きなさい。 

 （１）一次関数𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏において、𝑥の値が－１から３まで増加したとき、𝑦の値は 

－５から７まで増加する。このときの𝑎の値を求めなさい。 

 

     𝑎＝変化の割合    （変化の割合）＝ 

 

  よって、 

    𝑎＝        ＝   ＝３ 

 

 

 （２）一次関数𝑦 = −2𝑥 + 5において、𝑥の変域が−2 ≦ 𝑦 ≦ 4のとき、𝑦の変域を求めなさ

い。 

右下がりの一次関数なので𝑦が最小のとき𝑥が最大、𝑦が最大のとき𝑥が最小になる。 

    𝑥 = −2のとき、           𝑥 = 4のとき、 

         𝑦 = −2 × (−2) + 5     𝑦 = −2 × 4 + 5 

           = 4 + 5                        = −8 + 5 

               = 9                            = −3 

 

 

２ 直方体の水そうに 30Ⅼの水が入っています。この水そうの底にある栓を開けると１分

間に 0.4Ⅼずつ水が抜けていきます。水を抜き始めてから𝑥分後の水そうの中の水の量を

𝑦Ⅼとするとき、𝑦を𝑥の式で表しなさい。 

 

  （水そうの中の水の量𝑦Ⅼ）＝30Ⅼ－（𝑥分間に抜けた水の量） 

 

 （𝑥分間に抜けた水の量）＝0.4×𝑥 

 

  よって、 

   𝑦 = 30 − 0.4𝑥  

 

 

 

模範解答 

復習シート 第３学年 数学 
 

答え 

３ 

 

答え 

−3 ≦ 𝑦 ≦ 9 

答え 

𝑦 = 30 − 0.4𝑥 

（𝑦の増加量） 

（𝑥の増加量） 

７－(－５) 

３－(－１) 

12 

４ 

レベル９ 

レベル８ 

レベル８ 



【R7】復習シート 中学校３年 数学（データの活用） 

埼玉県学力・学習状況調査（中学校） 
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（「データの活用」を問う問題） 

１ 下の図は、ある中学校３年生１５人の国語、数学、英語の定期テストの点数を箱ひげ

図に表したものです。この箱ひげ図から読み取れることとして, 次のアからカの中から

必ず正しいといえるものをすべて選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 国語と数学の平均点は６５点である。 

イ 四分位範囲は英語より数学の方が大きい。 

ウ 四分位範囲に含まれる生徒は国語が一番多い。 

エ どの教科も７５点の生徒がいる。 

オ 数学で８０点以上をとった生徒が４人いる。 

カ 数学よりも英語の平均点の方が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え 

イ・オ 

復習シート 第３学年 数学 
 

模範解答 

ア この箱ひげ図だけでは平均点は分からない。なお、65 点は国語と数学の中央値である。 

  よって正しくない。 

イ 四分位範囲の求め方は、第３四分位数－第１四分位数である。計算すると、 

数学：80－60＝20  英語：85－70＝15  数学の方が大きい。よって正しい。 

ウ どの教科も四分位範囲に含まれる生徒数は同じ（9 人）である。よって正しくない。 

エ この箱ひげ図だけでは、75 点の生徒がいるかどうかはわからない。よって正しくない。 

オ 15 人の箱ひげ図では、第３四分位数から最大値まで４人いることになる。第３四分位数は 80 点で

あるため、80 点以上には 4 人いることになる。よって正しい 

カ 範囲が同じ（95－50=45）で箱が英語の方が右寄りであっても、平均点は英語の方が高いとは限ら

ない。（例えば、数学は 95 点が 3 人、英語は 95 点が 1 人等で計算すると、数学の方が平均点が高

くなることもある）よって正しくない。 

（点） 

レベル９ 



【R7】復習シート 中学校３年 数学（データの活用） 

答え 

 

２ 赤玉３個、青玉２個、白玉１個が入っている箱があります。この箱から玉を以下のよ

うに取り出すとき、それぞれの問いに答えなさい。 

  （１）玉を一つ取り出すとき、赤玉が出る確率 

 

 

 

 

 

 

 

  （２）玉を同時に２個取り出すとき、同じ色の玉を取り出す確率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６個の玉から２個の玉を取り出すのは、全部で１５通り 

その中で、同じ色になるのは、赤が３通り、青が１通りとなるため、 

 

 

 

 

赤玉が３個、白玉が２個、青玉が１個なので、合計で６個の玉がある。 

赤玉１個を取り出す確率は、全体（６個）の中での赤玉（３個）の割合 

となるため、 

 

 

 

1

2
 

3

6
=
1

2
 

答え 
4

15
 

4

15
 

※同じ色の球でも違う玉として扱うた

め、番号を付けるとよい。 

レベル７ 

レベル８ 


